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ВСТУП 

Сучасні реалії розвитку українського суспільства вимагають пильної уваги до 

питань духовного розвитку підростаючого покоління. Серед духовних цінностей – 

інтелектуальних, моральних та естетичних – особливого значення набувають у наш 

буремний час естетичні цінності і мистецтво, які, займаючи важливе місце у 

структурі духовних цінностей, сприяють формуванню художньо-естетичної 

культури особистості, розширюють горизонти світосприйняття та світобачення, 

створюють образи естетичної та художньої картини світу. 

У мистецтві категорія часу має свої характеристики, пов’язані зі створенням, 

розумінням та інтерпретацією образів різних епох і стилів. Для учнів- 

інструменталістів почуття метро-ритму уможливлює цілісну інтерпретацію 

музичного твору, яка здійснюється у певному темповому діапазоні, котрий відповідає  

культурно-стильовим параметрам епохи та жанрам мистецтва. Метро-ритмічна 

властивість музики вимагає від виконавця тонкого метро-ритмічного чуття, темпової 

гнучкості і стійкості виконання водночас. Отже, одним із головних аспектів 

виконавського процесу стають уміння дотримуватись художніх темпо-ритмічних 

характеристик твору. Зазначені уміння ґрунтуються на почутті метро-ритму, темпу, 

музичного часу, агогіки, усього того, що відображає часові параметри та 

характеристики музичного твору, його образу. 

Почуття метро-ритму вважається однією з головних музичних здібностей (Б. 

Теплов, Є. Назайкінський, В. Брайнін). Дана якість як предмет наукових досліджень 

привертає увагу мистецтвознавців: у контексті теорії музики (Л.  Мазель, В. Холопова, 

Ю. Холопов, В. Цуккерман), організації музичної тканини, зокрема в парадигмі 

музичної семіотики (Т. Макіна, Г. Ріман, М. Ройтерштейн, С. Шип), теорії та історії 

музичного тезаурусу, понять, термінів (О. Сокол, Н. Корихалова), у контексті 

історико-стильових та етно ментальних аспектів (Г. Вірановський, Н. Корихалова, Е. 

Ручьєвська), виконавських особливостей музичної інтонації (Б. Асафєв), у музично- 

світоглядному контексті та відображенні образу світу (В. Медушевський, Б. 

Яворський). 
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Психологічні основи розвитку почуття ритму відображені в працях М. 

Гарбузова, Б. Теплова, А. Готсдінера, Г. Сішора та ін. Часова організація музики в 

контексті музично-педагогічного процесу представлена в працях А. Малінковської, 

Л. Побережної, О. Пчелінцевої, Т. Рибкіної та ін. Значущими є також дослідження, 

присвячені осмисленню темпо-ритму в контексті інтерпретації творів, їх образності, 

художньої ментальності (М. Аркадьєв, В. Бобровський, О. Лосєв, Ю. Цагареллі). 

Для музичної педагогіки, особливо для теорії і практики навчання гри на 

акордеоні, важливими стають узагальнення методичних рекомендацій і 

виконавського досвіду педагогів-музикантів минулого (С. Майкапар, О. Ніколаєв, Г. 

Нейгауз, С. Савшинський, С. Фейнберг та ін.), а також сучасних вчених, що 

досліджують різні аспекти виконавської підготовки, у тому числі в роботі з дітьми (Н. 

Гуральник, Л. Гусейнова, Н. Згурська, А. Козир, Н. Мозгальова, А. Михалюк, Г. 

Падалка, Л. Паньків, О. Соколова, В. Федоришин, В. Шульгіна, О. Щербініна, О. 

Щолокова, Д. Юник та ін.). 

Аналіз літератури з проблеми дослідження показав недостатню розробленість 

методичного забезпечення процесу формування ритмічних здібностей учнів- 

акордеоністів, їхньої здатності якісно виконувати різноманітні агогічні версії та кліше  

музичних творів на творчому рівні. До цього ж, актуальною залишається проблема 

педагогічного осмислення виконавцем і педагогом феномена музичного часу в його 

координації з художньою інтерпретацією образу. Зокрема, не стали предметом 

спеціальних досліджень у галузі музичної педагогіки темпо-ритмічні виконавські 

вміння. 

Наявність існуючих суперечностей та відсутність у науково-методичній 

літературі ефективної методики формування темпо-ритмічних виконавських умінь в 

учнів-акордеоністів зумовило вибір теми дослідження: «Формування темпо- 

ритмічних виконавських умінь учнів-акордеоністів закладів початкової 

мистецької освіти». 

Мета дослідження  теоретично обґрунтувати, розробити та експериментально 

перевірити ефективність методики формування темпо-ритмічних виконавських умінь 

учнів в процесі навчання гри на акордеоні. 
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Об’єкт дослідження  процес навчання учнів-акордеоністів закладів 

початкової мистецької освіти. 

Предмет дослідження  методика формування темпо-ритмічних виконавських 

умінь учнів школи мистецтв в процесі навчання гри на акордеоні. 

Завдання дослідження: 

1. Розкрити сутність часово-просторового континууму художньої творчості в 

проекції на педагогіку мистецтва та інструментальне виконавство. 

2. Визначити зміст і структуру темпо-ритмічних виконавських умінь учнів- 

акордеоністів. 

3. Обґрунтувати принципи, педагогічні умови та методи формування темпо- 

ритмічних виконавських умінь учнів школи мистецтв в процесі навчання гри на 

акордеоні. 

4. Розробити критерії та показники оцінювання темпо-ритмічних виконавських 

умінь та визначити рівні їх сформованості в учнів школи мистецтв. 

5. Експериментально перевірити ефективність методики формування темпо- 

ритмічних виконавських умінь учнів школи мистецтв в процесі навчання гри на 

акордеоні. 

Методи дослідження: теоретичні: категоріальний аналіз для уточнення 

ключових понять дослідження; аналіз психолого-педагогічної, музикознавчої, 

музично-педагогічної, методичної літератури з метою визначення різних аспектів 

метро-ритмічних і темпових характеристик музики, а також музично-виконавського 

процесу, зокрема під час навчання гри на акордеоні учнів школи мистецтв; емпіричні: 

узагальнення педагогічного та методичного досвіду щодо вирішення темпо- 

ритмічних завдань у відповідності до інтерпретації художнього образу твору; 

педагогічне спостереження; експериментальні творчі завдання методичного 

характеру для самостійної роботи учнів над музичними творами; констатувальний та 

формувальний експерименти для підтвердження ефективності пропонованої 

методики. 

Теоретичну базу дослідження становлять філософсько-культурологічні, 

музикознавчі концепції і праці з проблем художнього та музичного часу і простору 
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(М. Аракадєв, Б. Асафєв, М. Бахтін, О. Лосєв, М. Каган, Н. Корихалова, Лю Юнпін, 

Л. Мазель, Б. Мейлах, Г. Ріман, О. Сокол, H. Fiske, В. Холопова, Ю. Холопов, Чжан 

Вэй, С. Шип, Б. Яворський, М. Hauptmann та ін.); психологічні та фізіологічні аспекти  

розвитку музичних здібностей, зокрема почуття темпо-ритму (М. Гарбузов, Г. 

Гельмгольц, Є. Gordon, А. Danahy, С. Корлякова, С. Науменко, С. Шноль та ін.). 

Практичне значення одержаних результатів дослідження обраної проблеми 

визначається впровадженням запропонованих методичних рекомендацій щодо 

удосконалення виконавської майстерності учнів-акордеоністів в освітній процес 

закладів початкової мистецької освіти. 

Апробація та впровадження результатів дослідження. Основні положення і 

результати дослідження обговорювалися на засіданнях кафедри музичного мистецтва 

та звітних науково-практичних конференціях студентів і магістрантів Кам’янець- 

Подільського національного університету імені Івана Огієнка. 

Структура роботи. Магістерська робота складається із вступу, трьох розділів, 

висновків, списку використаних джерел. 
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ВИСНОВКИ 

У дослідженні розглянуто та уточнено феноменологію музичного часу та 

спорідненого з ним музичного простору, що є властивостями багатьох видів 

мистецтва, зокрема й музики та обґрунтовано їх застосування у процесі навчання гри 

на акордеоні учнів школи мистецтв. Проведене дослідження дозволило 

сформулювати наступні висновки. 

1. Художня творчість та її продукти, твори мистецтва, спираються на часово- 

просторовий континуум  певне пролонговане середовище творчого 

процесу, що охоплює різноманітні часові параметри мистецтва, котрі 

впливають на форму твору, його композицію, інші просторові 

характеристики зв’язані з художнім часом, зокрема художньо-образний та 

інтерпретаційно-виконавський контексти. Реалізується під час створення, 

сприйняття та виконавства творів мистецтва, зокрема музичних. У музиці 

часово-просторовий континуум має свій історичний розвиток, що зумовлює 

розмаїття темпо-ритмічних властивостей музики відповідно до стилів, 

жанрів, навіть до етно-ментальних особливостей. Даний континуум 

розглядається в онтологічному, художньо-гносеологічному та 

психологічному аспектах. 

2. Уточнено поняття музичного часу як мистецької категорії та ключового 

поняття музичної освіти, а саме: музичний час  особлива властивість 

музичного мистецтва, яка характеризується органічним поєднанням 

об’єктивно створеного композитором часового ландшафту музичного тексту 

відповідно до особистих авторських уявлень художнього образу та 

суб’єктивного відчуття цього розподілу в уявленнях інтерпретатора- 

виконавця, що супроводжується художньо-переконливим втіленням 

музичної інтонації та цілісної форми твору в темпо-ритмічні, агогічні та 

метричні параметри виконавського процесу. 

3. У дослідженні відчуття музичного часу  це здібність учня тонко відчувати 

коливання музичної інтонації, її пульсацію, перебіг звучання та незвучання, 
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дотримуючись художньої вимоги стосовно темпу та метро-ритму музичного 

тексту твору. 

4. Визначено сутність та структура темпо-ритмічних виконавських умінь учнів 

в процесі навчання гри на акордеоні. Це  складний комплекс 

індивідуальних виконавських ресурсів інтерпретатора (природних, творчих, 

компетентнісних, технологічних), котрі забезпечують темпові, ритмічні, 

метричні параметри виконання твору у відповідності з завданнями цілісної 

драматургії розкриття його художнього образу у межах стилю, жанру, 

композиторського методу. 

5. Методика формування темпо-ритмічних умінь учнів в процесі навчання гри 

на акордеоні ґрунтується на антропологічному, акмеологічному, 

системному, комплексному, рефлексивному, художньо-ментальному, 

текстологічному, герменевтичному підходах; забезпечується трьома 

групами принципів: загально-наукові, науково-методичні та виконавські, що 

визначенні в процесі узагальнення методичного та виконавського досвіду 

музикантів-інструменталістів минулого та сучасності. 

6. Експериментально перевірено ефективність методики, що запроваджувалася 

поетапно. Мета першого етапу  настановчо-компетентнісного  

накопичення необхідного тезаурусу, умінь його цілеспрямованого 

застосування як фундаменту досягнення якісної інтерпретації творів під час 

фортепіанного навчання. Мета другого етапу  технологічно-рефлексивного 

 активізація розвитку почуття музичного часу, його образного та музично- 

просторового контексту на основі рефлексії почуття музичного часу. Мета 

третього етапу  творчо-виконавського  опрацювання та закріплення 

сформованих темпо-ритмічних виконавських умінь, виведення їх 

застосування з технологічного, художньо-виконавського на 

інтерпретаційний рівень. 
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Подальшою галуззю дослідження можуть стати методики формування 

темпо-ритмічних умінь в процесі навчання гри на різних музичних 

інструментах та в процесі опанування різними видами виконавської діяльності. 
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